

## 【《何西阿书》综览】——归回

**【宗旨】** 本书的主要内容——以色列如淫妇背弃神，而神却以慈绳爱索把他们牵引归回；故何西阿向他们发出了多次的悔改归向神的爱的呼吁。本书的主要事实——不贞的妻子(一至三章)、背道的百姓(四至十三章)和以色列的复兴(十四章)。本书的主要作者——何西阿。

(一) 本书帮助我们明白神和以色列人全部的历史，亦即整本旧约的主题，就是爱的故事。本书为神向以色列之「情书」，乃是强调祂以永远的慈爱来爱祂的百姓。神因祂的爱而管教人、宽恕人、复兴人。所以，里面有许许多多神对背道的以色列子民所发出的爱的呼唤。此外，神用慈绳爱索来牵引他们(何十一 4)，甚至责备、管教、惩罚与审判他们，都是为要使他们恢复并且归向祂。亲爱的，不管我们曾经犯罪，远离神，我们的主，从来没有舍弃我们(何十一 8)。我们若愿意用虔诚的心祷告，实际的行动回转，就必蒙神的怜悯和再享祂的恩典。因为祂甘心爱我们(十四 4)。

(二) 本书帮助我们了解神必须管教我们，因为祂爱我们，为要引导我们走上祂正直的路(十四 9)。本书是一卷爱与管教交织的书。全书是以「荡妇回家」之故事指出神对祂子民内心的矛盾，那是一种爱恨交织的情绪；一面是神的管教，一面是「打在儿身」，一面是「痛在娘心」；一面是神憎恨祂子民的悖逆，一面神却说「我怜爱大大发动」(十一 8)；一面是「我必弃绝他们」(九 17)，一面是「我怎能舍弃你，我怎能弃绝你」(十一 8)；一面「嫉恨如阴间之残忍」，一面「爱情如死之坚强」；因为爱之愈深，必望之愈切。举凡爱(夫妇或父母)，莫不是此矛盾心理，从书内可看到神爱世人之爱就是「死心塌地」之爱。亲爱的，神对我们永不放弃，不舍弃、不弃绝的爱(十一 8)，我们怎能不归向祂呢(十四 1)？并且我们与偶像还有甚么关涉呢(何十四 8)？

(三) 本书帮助我们看见何西阿的生活与他的信息紧密结合。他被称为「爱的先知」，因为所传的是一个伟大超越「爱的信息」。何西阿因自己承受着婚姻的伤痛和无奈，使他深深了解神对悖逆和不信之以色列人忠实的爱，故他大声疾呼、苦口婆心地劝诫他们悔改而归向神。神的慈爱、公义、恩典、怜悯和救赎交织在何西阿与他不贞的妻子歌篾的关系之中。所以，他的信息中充满了怜悯，温柔，热情与爱心，启示了神与人之间伟大的爱情故事。何西阿的见证是否带给我们什么冲击？

**【背景】** 《何西阿书》是「小先知书」中的第一卷。旧约的「小先知书」由《何西亚书》开始，直至《玛拉基书》共十二卷书，于希伯来旧约正典中，原为一本书的十二集。所谓「小先知书」并非指先知地位较小，也不是指书中内容较为次要，乃是指这些先知书的篇幅较短而言；其重要预言内容是关乎以色列国、犹大国和在他们周遭的列国，并且有关乎要来的弥赛亚国的预言。

《何西阿书》——以作者为书名。「何西阿」名字的意义是「救恩」或「耶和华是拯救」，其希伯来文

的字根与「耶稣」和「约书亚」相同。圣经中名为何西亚者，除了本书作者以外还有四个人，分别为摩西助手原名为何西亚之嫩的儿子约书亚(民十一 28，十三 8)，大卫年间管理以法莲支派的一位领袖名何细亚(原文即何西亚，下同，代上二十七 20)，以色列国最后的一位君王何细亚(王下十五 30)及尼希米年间在神面前立约签名的一位首领何细亚(尼十 23)。本书作者是备利的儿子(一 1)，极可能生长于北国以色列。他于南国犹大王乌西雅、约坦、约哈斯、希西家年间，以及北国以色列王耶罗波安二世年间作北国的先知，约于主前八世纪中叶至北国被掳前，为神说话，与他同时代的先知有以赛亚、阿摩司和弥迦。何西亚的话主要是向北国以色列发出的，虽然书中也有题及犹大约有 14 次(如：一 7，四 15，五 5)，题到以法莲(北国最强的支派)及以色列这两名字却共约有 80 次。

本书写作时间，约主前 710 年；地点为北国的撒玛利亚。当时，何西阿于以色列王耶罗波安二世年间作北国的先知，与他同时代的先知有阿摩西和在南国作先知的弥迦和以赛亚。那时正值北国开始衰落面临深重危机的时期。虽然北国在耶罗波安统治之下，在军事上取得很多胜利：征服外族，收回失地、臣服叛国，又复得各国的进贡 但王室及贵胄等人士气焰甚盛，只顾自己挥霍放纵，不顾平民利益，导致贫富悬殊，穷人铤而走险，谋杀抢劫。尤有甚者，耶罗波安带头拜偶像，竟不晓得使他们富强的乃是神，反引进属灵的淫乱，信仰道德如江河下泻。到耶罗波安死后，国内邪淫之风更是不可收拾，异族淫乱宗教乘虚而入，像献儿女为祭和在庙堂的淫行竟在国中公然举行；朝廷上下阴谋重重，明争暗斗，频频发生弑君篡位之事，政治之混乱到了极点；道德及属灵情况更是黑暗、腐败，凡人能想得出的罪行无不全犯上(四 1~2)，君王、首领、祭司、百姓全然弃绝神(四 10；八 14)。因而国家速速奔向灭亡。何西阿的心灵被刺透，苦口婆心地劝告他们悔改，可是百姓硬着颈项，无人理会他的忠告，他只得在耶和華的名下斥责他们，并预告他们必被神所弃绝、飘流于列国之中(九 17)。

### 【本书的重要性】

(一) 本书中的预言充满了救恩，特别是耶和華对于背道的以色列的救恩，而使他们最后回头被赎得救，重归于神。书中以婚姻关系来描写神与子民之间的盟约：以色列民背约失信，离弃耶和華去事奉巴力，就如不贞的妻子离开丈夫，归了别人为妻；但神好像眷爱妻子的丈夫，呼吁不忠的子民与自己重修旧好。作者一方面指责以色列民的悖逆，并宣告亡国的审判；另一方面却以「慈爱」为全书的重点，表明神对以色列民专一忠诚的爱，并指出神对百姓有同样的要求。百姓的罪行必会招来刑罚，然而神惩罚的目的是要他们归回。「慈爱」最高的表达是神借着先知与妻子破镜重圆的经历，表明祂仍然疼爱这将要被逐、飘流异处的百姓，并要召回他们，与他们重新订立永远的盟约。先知能充分地带出这个感人的信息，是因为他从戏剧性的婚姻经历中亲自体验到神的感受和怜恤，以致全书的信息显得更尖锐、强烈和恳切。因此，任何人若想要明白神如何以祂的圣洁，公义和慈爱，使背道者回转归向祂，而重新恢复属灵的兴盛，就必须读本书。

(二) 本书乃是对罪、管教、和爱的阐释。本书中我们看见两件事情，一件就是神对待祂背道的以色列百姓的过程——神光照→管教→启示→归回→蒙福；对今日背道的教会亦是相同的方式。而另一件就是借着何西阿信息中所用的比喻，帮助我们领会神深情的爱，如何成为神百姓的拯救：(1)亲爱如伊施(丈夫之意)(二 16)；(2)显现如晨光(六 3)；(3)滋润如甘雨(六 3)；(4)教导如慈父(十一 1~3)；(5)慈绳爱索的引领(十一 4)；(6)医治如良医(十一 3，十四 3)；(7)滋润如甘露(十四 5)；(8)救赎主(十三

14)等。并且本书帮助我们了解神子民真实的光景，亦是背道教会的一个预表：(1)如不贞之妇人；(2)如倔强之牛(四 16)；(3)如不翻的饼(七 8)；(4)如发白之发(七 9)；(5)如愚蠢之鸽(七 11)；(6)如翻背之弓(七 16)；(7)如人不喜悦之器皿(八 8)；(8)如独行的野驴(八 9)；(9)如水面之泡沫(十 7)；(10)如诡诈的商人(十二 7)；(11)如早晨的云雾(十三 3)；(12)如速散的甘露(十三 3)；(13)如场上的糠秕(十三 3)；(14)如腾于窗外的烟气(十三 3)；(15)如产难的妇人(十三 13)；(16)如涸竭的泉源(十三 15)等。因此，任何人若想要明白神如何照着祂的爱，带领我们归向祂爱的怀抱；以及我们应该如何反应祂爱的呼唤，就必须读本书。

### 【如何读《何西阿书》？】

- (一) 本书是一卷比较难读的书。初读时我们会感觉有的地方不容易看出它的意义，也有的地方不容易看出它的次序。但是我们在圣灵光照之下，获得妙钥之后，研读本书便不是一件难事了。
- (二) 何西阿和他的儿女名字都有象征意义(何一 4、6、9)，将它们列出，并且思想其中的含义。此外，书中含有一些表记，象征，和动人的隐喻，颇有意义。
- (三) 本书中反复的提到神的审判和祂的救恩，请思想其中的含义——(1)审判：(一 2~9；二 2~13；四 1~五 14；六 4~十一 7；十一 12~十三 16)。(2)救恩：(一 10~二 1；二 14~三 5；五 15~六 3；十一 8~11；十四 1~9)。
- (四) 何西阿预言的年代是以色列王国最黑暗的历史期。在读本书时，请参阅《列王纪下》(十四 23~十七 6)，藉以了解时代的背景，以及本书真正的意义与教训。

### 【本书钥节】

**【何一 2】「耶和华初次与何西阿说话，对他说：你去娶淫妇为妻，也收那从淫乱而生的儿女；因为这地大行淫乱，离弃耶和华。」**神为甚么吩咐何西阿去娶淫妇歌篾为妻呢？这里指出何西阿的婚姻的象征意义：以色列人为神所拣选所爱，但他们却对神不贞，随从别神，转去敬拜偶像，离弃耶和华，而在神眼中成为淫妇，正如何西阿的妻子一样。

**【何六 1~3】「来吧！我们归向耶和华。他撕裂我们，也必医治；他打伤我们，也必缠裹。过两天必使我们苏醒，第三天他必使我们兴起，我们就在他面前得以存活。我们务要认识耶和华，竭力追求认识他。他出现确如晨光，他必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨。」**这首爱的呼召诗说明只要以色列人悔改归向神，祂很快就能让被神管教(撕裂)的百姓，经历到神的医治、缠裹、苏醒、兴起、存活；只要认真追求认识神，祂一定会如清晨的日光(路一 78)出现，驱散夜晚的黑暗，也会有如春雨、秋雨滋润土地般的赐福给追求认识祂的人。神今日愿意等待，希望我们「归向」祂，「务要认识」祂，「竭力追求认识」祂；然后「祂必」能让我们复兴。

**【何十一 8】「以法莲哪！我怎能舍弃你？以色列啊！我怎能弃绝你？我怎能使你如押玛？怎能使你如洗扁？我回心转意，我的怜爱大大发动。」**这段一连提到四句的「怎能」，道出神不忍心，也不能忍受离弃祂的子民。因为神有爱，神就是爱，所以祂向以色列发出怜爱的叹息。以色列人本来就应该如「押玛」、「洗扁」被毁灭(申二十九 23)；然而神回心转意，祂的怜爱大大发动。神永不弃绝的爱，足以融化任何刚硬的铁石心肠。

**【何十四 4~8】「我必医治他们背道的病，甘心爱他们；因为我的怒气向他们转消。我必向以色列如甘**

露，他必如百合花开放，如利巴嫩的树木扎根。他的枝条必延长；他的荣华如橄榄树；他的香气如黎巴嫩的香柏树。曾住在他荫下的必归回，发旺如五谷，开花如葡萄树。他的香气如黎巴嫩的酒。以法莲必说：我与偶像还有甚么关涉呢？我耶和华回答他，也必顾念他。我如青翠的松树，你的果子从我而得。」这里说出神复兴以色列的应许：祂是以「甘心」的爱来对待自己的百姓，而医治他们的背道；祂的爱如「甘露」滋润花木，而用他们所得到的祝福好似百合开花放香，树木扎根、生长枝条；他们如高大荣美的橄榄树，香气四溢的香柏树；他们要归回，住在神的荫下，受到神爱的荫庇、遮盖和保护；他们蒙神顾念，五谷发旺，开花如葡萄树。因神必顾念以法莲，他们必回转，说他们与偶像毫无关系。倪柝声弟兄说得好，「在这一段，五节指生命，六节指工作，七节指果子。有了这一切，就有八节的结果，就是属于偶像的一切都必终止。」

**【本书钥字】**「归回/归向」乃是何西阿信息的主题，在本书中曾提到十五次(二 7；三 5；五 4，15；六 1，11；七 10，16；八 13；九 3；十一 5，5；十二 6；十四 2，7)。以色列人在当时是彻头彻尾地腐败、堕落；尽管是这样，神以深切的爱呼吁他们悔改而归回，领受复兴的祝福与救恩。

**【本书简介】**本书指出以色列如淫妇背弃神，而神却以慈绳爱索把他们牵引回来，并且神向背道者指明一条正路，如果他们回转，他们必蒙怜悯和恩典。

**【本书大纲】**本书根据内容，可分作三大段：

- (一) 不贞的妻子(一至三章)——淫荡的妻与宽恕的丈夫。
- (二) 以色列的背道(四至十三章)——行淫的百姓与信实、慈爱的神。
- (三) 以色列的复兴(十四章)——以色列将要重新再兴盛。

**【本书内容摘要】**本书可分为二大段。

(一) 个人历史——不贞的妻子(一至三章)

神吩咐何西阿去娶一淫妇(歌篾)为妻，藉着她的不贞显出以色列对神的背叛。神亦藉他们所生孩子的名字，象征性地宣告对以色列淫行的审判：耶斯列——驱散；罗路哈玛——不蒙怜悯；罗阿米——非我民。但此后又随即宣告他们将来的复兴，这可由神吩咐何西阿去把淫奔出走的歌篾找回一事所象征。

(二) 国家历史——以色列的背道与复兴(四至十四章)

- (1) 四至十章先斥责以色列的罪行包括道德的败落、不认识神、拜偶像、骄傲、虽遭管教仍不归向神，从祭司到平民皆如此(四~七章)，及后宣告神对其公义的审判，同时仍呼吁他们要寻求祂(八~十章)。
- (2) 十一至十四章预言以色列的复兴。神首先忆述以色列过去蒙爱的历史，指出祂不会舍弃自己的子民；祂打伤后必缠裹、医治、转消怒气，并使他们再蒙怜爱。

**【本书特点】**

- (一) 本书是一卷比较难懂的书，因神借着先知何西阿非常特殊和悲惨婚姻的生活喻指神与以色列家的关系。何西阿作先知时，国内充满强暴不法，在上者明争暗斗，互相残杀，民间百姓被牵引拜偶像，祭司为利纵容他们犯罪，全国信仰道德沦亡，国家危在旦夕，神却要他起来传讲信息，劝勉国民当从罪中回转。他被称为「爱的先知」，因为所传的是一个伟大超越「爱的信息」。

神要他娶淫妇歌篾为妻，为使其脱离堕落的生活，给她供应和保护；可是她继续犯淫乱(二 2~7)，他却仍然爱那淫奔的妻子，并为她出赎价，与她立约(三 1~3)。先知娶淫妇的事象征神和那背道子民的关系——神是丈夫，以色列是那淫乱不贞的妻子；神拣选她，并不是因她有什么优点，乃是完全出乎神的怜悯和慈爱。以色列归神作选民后，却去拜偶像，事奉别神，继续犯属灵的奸淫，神不得已地宣称他们的儿女为「罗路哈玛」——不蒙怜悯和「罗阿米」——非我民(一 6~9)，以告示对以色列的审判。然而神对她的怒气是暂时的，因着祂那不变的爱，要怜悯那淫奔的选民，呼吁其归回寻求他，并应许医治他们背道的病，用慈绳爱索牵引他们(十一 4~8)。愿神这奇妙的爱感动我们，不再二三其心、忘恩负义去爱别的事物而速速地转回，重归神爱的怀抱。

- (二) 本书说出以色列失败的原因，就如无知、不认识神、弃掉知识(二 8，四 1，6，七 9，十一 3)，属灵的奸淫——事奉偶像(四 17，五 3)，倔强、骄傲、背约、顺服人而不顺服神(四 16，五 5，八 1，四 10，五 11)，与外邦人混杂，寻求人的帮助(七 8，10，11)，且满了虚谎、诡诈、欺骗等罪孽(七 1，3，十二 7，十 13...)。他们的良善如同早晨的云雾，又如速散的甘露(六 4)。我们有否这样热心、爱主、追求、敬虔，不久就冷淡、退后、贪恋世俗，放纵肉体，陷入以色列人的失败里？这些失败原因，只要有其中一个，就足以使我们在神面前像晚霞朝露了。真愿神怜悯我们，从其中学习接受提醒。
- (三) 「我的民因无知识而灭亡；你弃掉知识，我也必弃掉你……」(四 6)，这话含有重要的教训。好些信徒专一追求生命，而忽略知识。固然，光是知识，叫人「自高自大」(林前八 1)，可是知识还是追求生命的事所必须的。生命是主要的，但它不能缺少知识；生命必须以知识作扶持，知识必须以生命作根基。有知识而没有生命是死的，有生命而没有知识是危险的。彼后一：5「有了德行，又要加上知识」。保罗为腓立比教会的祷告：「我所祷告的就是要你们的爱心，在知识和各样见识上，多而又多，使你们能分别是非，作诚实无过的人，直到基督的日子」(腓一 9~10)。让我们不轻视知识，与爱心(生命最高的表现)一同增长，使我们能分别是非作诚实无过的人，直到基督的日子。
- (四) 「你们的良善，如同早晨的云雾，又如速散的甘露」(六 4)。这是以色列的百姓在神面前的光景，在患难中向神悔改、认罪，等神应允他们的呼求，施恩拯救，过不多久，又离弃神再转去拜偶像，总是好景不长，如昙花一现，转眼之间，云消雾散，化为乌有。许多基督徒岂不也是如此？往往在复兴之后，热心、爱主、追求过了一年半载，又退后冷淡，贪恋世俗，放纵肉体。愿神怜悯我们，从祂的话中得着教训。
- (五) **「以法莲是没有翻过的饼」**(七 8)。一块饼在火上只烤一面而不翻过来烤另外一面，必是一面焦不能吃，另一面生也不能吃。许多基督徒就像没有翻过的饼。例如：有人专注重属灵的生活，而忽视他在地上作人的本分；有人专注重追求地上的事，而忽略追求上面的事(西三 1)；有人太注重公义而一点恩典都没有；有人则太注重恩典而没公义。有人只注重客观的真理，而不注重主观的经历，注重知识而忽视生命。总之，人很容易只见一面而不见全面，很容易拘泥于某一点的真理而忽视其它的真理。神不要我们作一块没有翻过的饼，不要我们偏激，走极端，祂的

话清楚地告诉我们：有了信心，也得有行为(雅二 18, 26)；有了爱心，还得有不喜欢不义的心(林前十三 4~6)；有了德行，又要加上知识(彼后一 5~7)。

(六) 本书关于基督的预言不多，只有三 5 预言大卫的后裔(基督)在国度中作王，再者太二 14, 15 引用了十一 1，指出神要从埃及召出祂儿子来。主耶稣也曾两次引用本书六 6(太九 13, 十二 7)。还有本书的话直接或间接被引用在新约圣经中有好几处：一 9, 10(罗九 25~27)，二 23(罗九 25, 26；彼前二 10)，十 8(路二十三 30；启六 16)，十三 14(林前十五 55)及十四 2(来十三 15)。

### 【默想】

- ❖ 「何西阿是被神兴起来向着北国以色列作先知的。他是头一个被神使用以个人生活作为全体同胞象征的先知。他个人的生活就是以色列全国生活的小影。他那不贞节的妻子就是以色列国对神不忠心的真实写照；而何西阿这位忠实的丈夫就是我们的神向着我们信实的一幅图画。」——江守道
- ❖ 「何西阿书对罪的真正本质，有极引人注意的揭示，我们从中也清楚看见神大爱的力量。人们读完何西阿的故事后，都能看出他内心的痛楚。然后，人被提升到不受限制的层次，知晓罪孽如何伤透神的心。」——摩根
- ❖ 「藉人生遭遇而受差遣传道，并且接受所传的道，何西阿讲神恨罪，爱罪人，为罪人的忧伤，神的公义、仁爱，比平常人更深，因从经历中学来，出了代价。」——史考基

【祷告】亲爱的天父，我们感谢祢赐给我们《何西阿书》。主啊！虽然我们常不忠心，常常跌倒，常常叫祢伤心，但祢仍以永远的爱我们，而且不放过，也不放弃我们；并且祢用慈绳爱索来牵引我们，带领我们归向祢爱的怀抱。愿这爱继续感动、征服我们，直到我们能尽心、尽性、尽意、尽力地爱祢，且专心地事奉祢。

【诗歌】【永远的爱已爱我】(《圣徒诗歌》338 首第 1, 4 节)

(一) 永远的爱已爱我，这爱藉恩我赏识；  
圣灵从上来吹着，为要如此来指示。  
哦，这丰满的平安！哦，这神圣的欢乐！  
在这不息爱里面，我是属祂，祂属我。  
(四) 我是永远只属祂，谁能使祂与我分？  
祂在我心来安家，有福、安息满我心。  
天地可以都废去，亮光也可全衰落，  
但主与我永同居，我是属祂，祂属我。

视听——[永远的爱已爱我~ChurchInMarlboro](#)

### 【参考大纲】

个人历史	国家历史
1~3	4~14

	先前的婚娶	后来的买赎	斥责 以色列的罪行	宣告 以色列的审判	预言 以色列的复兴	
	象征 以色列之淫行	象征 耶和 华之 恩慈	显 出 神 的 圣 洁	显 出 神 的 公 义	显 出 神 的 怜 爱	
	1~2	3	4~7	8~10	11~14	
	不贞的妻子		不贞的以色列		复兴的以色列	
	先知的悲痛		神的悲痛			